

Unas bodas de plata

Para conmemorar dignamente el XXV Aniversario de la fundación de la Adoración Nocturna Española en esta Ciudad, el Consejo Directivo de dicha entidad prepara solemnes fiestas que coincidirán con la celebración de las fiestas Constantinianas que tendrán lugar el domingo próximo en la Santa Iglesia Catedral.

Con este motivo el Consejo de la Adoración Nocturna ha hecho imprimir una entusiasta proclama de la que ya nos hemos hecho eco invitando a todos los católicos a asociarse durante la noche del domingo al lunes a la Vela extraordinaria a Jesús Sacramentado en la Catedral y a la procesión que saldrá a las seis de la mañana de dicha Iglesia.

La Comisión nos ruega, hagamos constar que se facilitarán cirios para acompañar a S. D. M.

Podemos adelantar la noticia de que el Consejo de la Adoración Nocturna ha recibido distintas comunicaciones de otras Asociaciones hermanas, por las que prometen concurrir a la fiesta nutrida Comisión, entre las que figuran Madrid, Barcelona, Badalona, Arenys de Mar y Figueras que asistirán en pleno.

Entusiasmo

Es grande el entusiasmo que reina entre los católicos de esta ciudad, en camino a secundar las iniciativas del Prelado, a fin de que las fiestas Constantinianas resulten espléndidas y dignas de la fe tradicional de los gerundenses que tanta muestra de religiosidad han dado en distintas ocasiones.

Sabemos al efecto, que todos los gerundenses se preparan a poner colgaduras durante todo el día de Pentecostés y por la mañana del lunes, para exteriorizar su amor a la Cruz Redentora cuyo triunfo celebra toda España y el mundo entero en su XVI aniversario.

En la Catedral, Seminario y demás Iglesias parroquiales, se está trabajando rápidamente en la colocación de grandes cruces con bombillas eléctricas.

Crónica

Por la evangelización de España

En los últimos días de Junio va a celebrarse en Valladolid un Congreso Católico Nacional. La prensa católica ha publicado ya el programa y volverá a reproducirlo seguramente, porque pocas informaciones están más dentro de su misión y pocos servicios tan positivos, directos e importantes podrán prestar al Catolicismo.

Se trata de «sumar y reunir los esfuerzos y experiencias de los catequistas de toda España», «de estudiar en común los medios más adecuados para perfeccionar los métodos y procedimientos empleados en la enseñanza del Catecismo», «de examinar cuáles pueden ser los mejores para sacar el mayor fruto posible» y «de reflexionar sobre lo que se puede hacer para despertar en todos la veneración por la doctrina de Jesucristo y el ansia de conocerla, procurando a los catequistas medios para desempeñar con acierto su misión».

Creo que es el primer Congreso Nacional que con este fin se reuna. Y ya era hora.

La ignorancia religiosa es en España una calamidad pública. Hace revelaciones grotescas e inauditas a todas horas, no sólo entre los analfabetos y las gentes incultas del pueblo, sino entre los estudiantes, hombres de carrera, periodistas, escritores, funcionarios y políticos; hasta en los creyentes fervorosos y más asiduos al templo.

Son pocos los que han leído los Evangelios los hechos de los Apóstoles o las Epístolas de San Pablo, y menos los que las comprenden y los que han meditado sobre ellos. Y sin embargo, por ningún libro parece que deba sentir el católico más santa veneración, ni más curiosidad, ni más afán de conocerlo y penetrarlo.

Siquiera el Catolicismo, ese resumen popular de la más alta ciencia teológica, de la filosofía más profunda y humana, de la más santa moral, ¿quién no debiera conocerlo? Pues preguntase por él a los adolescentes que llaman a las puertas de los Institutos, a los jóvenes de nuestras Universidades y escuelas especiales, a los reclutas que el servicio obligatorio lleva a los cuarteles, a los obreros o campesinos que desde sus sociedades se incorporan a la vida pública, a los profesionales organizados en asociaciones políticas, de recreo o de cultura, y nos espantáramos de la ignorancia ambiente, del número pequeño e insignificante de católicos que saben darse cuenta de su fe, que conocen la doctrina, por la que estarán dispuestos a morir y a la que deberán las normas prácticas de su vida.

La ignorancia explica muchos fenómenos a primera vista sorprendentes. Explica en gran parte ese romplimiento de armonías entre lo que decimos creer y lo que hacemos, lo mismo en la vida privada que en la pública: explica en gran parte la facilidad con que prenden las malas propagandas del mito, del periódico o de la organización societaria en toda clase de gentes: explica en parte el que se crea la religión cosa de niños y mujeres cuando es la gran fuente de energía y el más soberano principio civilizador: explica en parte el hecho de que la infancia sea piadosa, y sea la juventud indiferente y la virilidad fácil al anticlericalismo: explica, en fin, la estrafalaria paradoja que con frecuencia sale a las columnas de los periódicos según la cual no hay nación donde haya más católicos ni menos sentimiento religioso.

¿Por qué hay tanta ignorancia religiosa? ¿Será porque no se enseña el Catecismo? ¿Será porque se enseña mal? ¿Será porque no se enseña a todos los que lo necesitan y en todas las etapas de la vida en que es necesaria esa enseñanza? ¿Será porque no se sabe enseñar y porque no sirven los métodos viejos, útiles quizá en épocas de mayor docilidad y de menos complicadas sugerencias? ¿Será porque faltan catequistas y escuelas o libros en que formarse? ¿Cómo remediar el mal? ¿Cómo hacer de la catequesis una obra de evangelización que deje huellas en la vida y que sea la primera obra social, la base de todas ellas, la necesaria e imprescindible en toda parroquia.

Para discutir y meditar sobre todo eso van a reunirse los católicos en Valladolid.

¡Examen de conciencia que puede cambiar la suerte de España!

SEVERINO AZNAR.

—Cuando hayais probado todos los medicamentos contra la bronquitis, tos ferina, y toses rebeldes de los catarros agudos y crónicos, sin obtener alivio, acudid al FERINOL. De venta en todas las farmacias y droguerías.

De esperar es que los católicos gerundenses asociándose a las fiestas Constantinianas que se celebran por todo el mundo engalanan con colgaduras los balcones de sus casas el próximo domingo de Pentecostés y el lunes por la mañana en que se paseará triunfalmente a Jesús Sacramentado.

Explostando el miedo

Escribía ayer el más ministerial de los órganos del trust: «Fortalece el estudio espiritual del jefe del Gobierno algo muy interesante, de carácter internacional, que ha de repercutir en política interior, dando más consistencia a los liberales».

¿Qué será esto? se preguntaban las gentes. ¿Por ventura se querrá añadir al tratado de alianza que se proyecta a la entente cordiale que con Francia e Inglaterra se negocia, algún capítulo imponiendo a España una determinada política interior y unos determinados hombres para realizarla? ¿Qué será algo de carácter internacional que haya de dar más consistencia a los liberales? La fortuna o la desgracia política de éstos, racional y dignamente, parece que sólo puede esperarse de la Corona, del Parlamento, y, en último término, de la opinión española. Fuera de esos factores, sin que la nación resulte mediatizada o sometida a extrañas tutelas, puede intervenir, ni siquiera influir en la estabilidad, o en la inestabilidad de los Gobiernos.

Pero ni la lógica ni la dignidad imperan tratándose del ministerialismo actual y «a verbo un poco cojo o como si dijéramos un mucho irregular, el Conde de Romanones, se manifiesta esperanzado en que ocurrirá algo de carácter internacional que dé más consistencia a los liberales».

¿Sabéis qué es ese algo? Pues sencillamente que el sindicalismo franco-español, por mediación de aquel Febrá Rivas que tuvo a tope en el atentado de la calle de Rohan, en la execrable revolución de 1909, y luego en las campañas injuriosas y calumniosas que en «L'Humanité» se han hecho contra la patria, ha acordado o se propone acordar mantener el veto contra los conservadores, si los conservadores no prescinden de don Antonio Maura y de sus más leales e inteligentes colaboradores.

Y en este acuerdo cifra aún sus esperanzas el Conde de Romanones. Es decir, que éste confía en adquirir consistencia, no por la virtualidad de sus obras, ni por la eficacia de sus doctrinas, sino por la amenaza del sindicalismo internacional, es decir, que el Conde de Romanones sigue explotando el miedo y granjeando del miedo el provecho del Poder, que el poder moderador y la opinión pública y las Cortes quedan supeditados a la voluntad, al capricho o a los reencresos de los secuaces de Fabra Ribas.

Pues confesamos nuestra equivocación. Nosotros creíamos capaz al Conde de pensar y aún de querer todo eso, pero no imaginamos nunca que tuviese la desprecisión de decirlo. Nos parece que en este particular le asistía al Conde no sólo el derecho, sino el deber de ser hipócrita, porque quien no sea digno, está siquiera obligado a parecerlo. Nuestra creencia era errónea. En Diciembre obtuvo su credencial amenazando con los pistoles de Lerroux. Ahora espera fortalecerse con el acuerdo de los ferreristas. No se sabe qué es mejor aquí: si la desvergüenza o el miedo.

Por lo demás, no es para sorprenderse de que auxilien hoy a Romanones los por éste auxiliados en 1906. Recuerdense estos dos hechos: en Mayo y en Agosto de ese año, cuando la bomba de Morral y cuando estaba en su período álgido el proceso Morral, fué ministro de la Gobernación y de Gracia y Justicia, respectivamente, el Conde de Romanones. Entre camaradas, ayer por mí, hoy por tí. Y se entienden y bailan juntos.

MIGUEL PEÑAFLORES.

El fuerismo de Don Jaime

Dice El Eco de Navarra:

«Por carta que tenemos a la vista de una eminente personalidad carlista que nos honra con su amistad, sabemos que al llegar días pasados don Jaime de Borbón a la villa española de Irún, mostró vehementísimos deseos de tomar un automóvil y llegar hasta Guernica, a jurar ante el Arbol milenario los Fueros Vascos el igual que lo hizo su augusto padre costando gran trabajo persuadirle a que no lo hiciera, por temor a un encuentro desagradable con la policía».

Como es un dato que no han consignado los periódicos, lo hacemos constar nosotros, aplaudiendo de todos modos el intento generoso.»

Y aunque para nosotros era indudable el vehemente amor de nuestro Caudillo a los Fueros Vascos, gusto en consignar ese nuevo dato que lo comprueba.

Luis Morote

Murió hace unos días en Madrid. No podemos pues ya ocuparnos del hombre debemos referirnos a sus ideas porque las ideas no mueren; nunca, son inmortales y perduran a través de la materia que pasa, se modifica y sucede.

Morote, era la representación y la personificación del odio a la Iglesia, amaba a los protestantes, a los metodistas y a los judíos, solo porque no eran católicos. Estaba enamorado del paganismo de la antigüedad clásica, que si en la arquitectura está simbolizado en el Partenón de Atenas, en el orden de la inteligencia y del sentimiento, representa el culto a la naturaleza, desprovista de toda nota sobrenatural; Morote fué el que en el alicantino periódico republicano de Valencia se declaró enemigo personal de Cristo.

Cuando Cristo triunfaba en la corte de España y la Cruz bendita, símbolo de redención, campeaba en todas sus calles, plazas y encrucijadas; cuando el mundo católico celebraba la paz dada a la Iglesia por Constantino; cuando un clamoreo universal demostraba una vez más que el Catolicismo recorre triunfante la sucesión del tiempo y pasa de siglo en siglo incólume y glorioso, confirmando con los hechos la palabra de

Operadores balkánicos



Y ahora... ¿Qué le amputamos?

La vana de que el infierno no prevalecerá contra él, Morote bajaba al sepulcro.

Es todo un símbolo esta coincidencia; el traductor de «La muerte de los dioses», de Merejowski, en la que con colores tan vivos pinta la agonía de Julio el apóstata, cuando en las últimas ansias levanta el puño contra el cielo y exclama en medio de su infinito dolor aquella célebre frase: «¡Vendiate, Galileo!» pudo repetir en sus últimos momentos la célebre histórica escena, aunque mejor hemos de creer, piadosamente considerando, que el Señor iluminaría su inteligencia en el momento supremo y que un panto de contrición habrá borrado a los ojos de Dios toda una vida destinada a combatirle.

Morote fué el autor del proyecto de Asociaciones que presentó a las Cortes don Bernabé Dávila, ministro de López Domínguez; los conventos viven pero Morote ha muerto. Con razón podía invitarse a todos los enemigos de la Religión a que asistiesen a este espectáculo diciéndoles como Felipe II, en sus postrimerías a su hijo: «He querido que os hallarais presente a este acto para que veais en qué para todo». Y si el activo periodista pudiera levantar su cabeza y mover su lengua, tan acostumbrada a blasfemar, podría repetir las últimas palabras de Felipe III: «¡Cuán diferente fuera mi conducta de la que hasta ahora he tenido!»

Dejando a un lado estas consideraciones, cumplimos fijar la atención en un hecho harto significativo, por desgracia. Morote, enemigo de Cristo, era monárquico de don Alfonso. Morote creía que para combatir a la Iglesia y a su Divino Fundador, no había necesidad de salirse del régimen en España vigente y dentro de él plantaba sus baterías y asésta sus disparos. Esto, que muchos no se lo explicarán, ni podrán explicárselo jamás, es, sin embargo, clarísimo para nosotros: las ideas se entazan en el pensamiento como los eslabones de una cadena, y sentadas las premisas, de consecuencia en consecuencia, o se sube hasta el cielo o se desciende hasta el abismo... Unos tienen miedo y se paran a mitad del camino; otros, más decididos, llegan al final, como había llegado Morote.

Como quiera que se le mire, repetimos, es Luis Morote un símbolo.

¡Ojalá muchos acierten con su explicación!

¡Descansen en paz; descansen en paz!

Vulgarización científica

La corriente eléctrica

¿Quién no se imagina de la corriente de un fluido líquido o gaseoso por un tubo, cuando oye hablar a los electricistas de su electricidad? ¿Corresponde la imagen a lo real? Dudóse por mucho tiempo si la corriente eléctrica era verdadero transporte de materia o transmisión sólo de energía. Inclínase por fin los físicos a esto último, asemejando la corriente eléctrica más bien que a la de agua por una cañería, a la propagación del sonido por un tubo acústico, en que los focos sonoros estuvieran en los extremos del mismo. Hoy día se mira la corriente como un flujo de electrones.

No hay que negar que entre la corriente eléctrica y la de agua, existen puntos de semejanza con que se declara lo desconocido por lo conocido. El agua corre por la cañería porque existe diferente presión en las varias capas, tendiendo a equilibrarla, y la electricidad se mueve por los conductores en virtud de una fuerza llamada electromotora, que produce diferencia de presión eléctrica o tensión, y con más propiedad diferencia de potencial.

Las paredes de la cañería ofrecen por el roce resistencia al movimiento del agua y amenguan la presión; de igual modo todo conductor opone resistencia a la electricidad y disminuye su potencial.

La corriente de agua, como la eléctrica, posee su energía que pueden convertir en su correspondiente trabajo: siendo la energía eléctrica verdadero Proteo, por las muchas formas que toma, y aventajándose a las demás energías por la facilidad con que es trasladada a grandes distancias.

Se estima la energía que representa la corriente de agua, o su valor industrial, aforándola, esto es, midiendo el desnivel y la cantidad de agua que lleva en un tiempo determinado; en la electricidad la energía se determina conociendo la diferencia de tensiones o potenciales entre dos puntos del conductor o entre los polos del electro-motor; la cantidad de electricidad que circula por una sección del conductor; la resistencia que éstos oponen a su paso, la capacidad, etc.

No se crea que todo son analogías; existen marcadas diferencias entre una y otra corriente. Y sea la primera que el agua no ejerce acción alguna fuera



Sastrería para señores Sacerdotes

de Agustín Bassedas Díaz

calle de Angel Guimerá, 8 y 12.—BAÑOLAS

Se confeccionan toda clase de prendas en dicho ramo; sotana primitiva sin mangas, sotana española, francesa y romana, balandrán (a) llova, dulletas, manteos, balonas, palaciegas, mu-setas, etc., etc.

Para informes en Girona, JUAN MATAS tienda de Tejidos, Géneros de punto y Mercería.

Rambla de la Libertad, 15

(lado del río, frente del Café Norat)

de la cañería, sino es la muy discutida sobre la varilla divinadora, mientras que la electricidad crea el campo electromagnético a su alrededor, con efectos tan sorprendentes como son la inducción. Los recodos y cambios bruscos de dirección disminuyen mucho la presión en la corriente de agua; son, por el contrario de muy poca influencia en la electricidad. Con el desnivel y presión en el líquido varía la velocidad la cantidad de agua; en la electricidad, la velocidad siempre es la misma. Por un tubo sale siempre la cantidad de agua que entra, por más trabajos que produzca en el camino; no así en la electricidad: lo que se consume o transforma es la misma electricidad. Podríamos añadir que se usan en sentido contrario, en las dos corrientes, las palabras de abrir y cerrar el circuito.

CLARAVALL.

cillo, dulce y tierno se entretenía con el animal amigo de los niños y ha llorado al verle herido; el otro por el contrario, sin ningún fin, solo por capricho ha echado una piedra a un inteligente animal que ningún daño le hacía.

El primero es un corazón noble, el segundo un corazón cruel. Así mismo serán cuando hombres si en su educación se dejan desarrollar paralela mente estos germen de diversa naturaleza.

VENTURA

GENERALES

Por la presidencia del Consejo de ministros se ha dictado un real decreto, prohibiendo que en los edificios del Estado o arrendados por el mismo con destino a oficinas o a cualquier otro servicio público, sean ocupados en concepto de viviendas particulares por los funcionarios públicos, exceptuando sólo de ello los locales que se consideren estrictamente necesarios para habitación de los funcionarios encargados de la guarda de los edificios, documentos y valores que en ellos se custodian.

Han sido nombrados: oficial primero, inspector de alcoholes en Tomelino, don Francisco Pons Merry, que lo era de segunda clase, vista de la Aduana de Port Bou, y para esta vacante don Tomás Alvarez González, que era inspector de Alcoholes de Gandesa.

LA NOTA DEL DIA.—Todo encarece, es la lamentación constante, con todo deba hacerse una excepción a favor del GAS consumido en COCINAS y HORNILLOS para guisar, ESTUFAS, CALENTADORES para cuarto de baños y para la CALEFACCIÓN EN GENERAL que está AHORA LIBRE DE TODA CLASE DE IMPUESTOS. Preciosa luz con el MODERNO mechero INVERTIDO. Mostruarios y referencias: FÁBRICA DE GAS, Industria número 4. Teléfono, número 54.

En el Ateneo Enciclopedico Popnlar de Barcelona dió ayer una conferencia don Delfin Dalmáu, que desarrolló el tema «Olot y el IV Congreso de la Federación Esperantista Catalana», habiendo sido muy aplaudido.

Al regresar del campo donde trabajaba el colono del «Manso Guixé», Pedro Sala, situada en el término de la Parroquia de Ripoll, halló cadáver al pie de la escalera a su esposa Francisca Bosch, de 61 años de edad.

El hecho ocurrió, al parecer, que al bajar la escalera de la casa cargada con dos cántaros de agua resbaló, cayendo al fondo, produciéndose dos heridas de tres centímetros de extensión en la región frontal que le produjeron la muerte a los pocos momentos. Personado el Juzgado en el lugar del suceso ordenó el levantamiento del cadáver y su traslado al cementerio.

Confirmando las impresiones que ayer apuntamos acerca el éxito de la Romería que tendrá lugar en San Hilario Sacalm, debemos manifestar que están agotados todos los pasajes que había disponibles en esta ciudad, para trasladarse allí y que de Bañolas asistirá a aquella hermosa ermita, una

Droguería y Comestibles

de CONSTANCIO MASALLERA

Fogresc 5, Girona.

CERERIA : CONFITERIA : PERFUMERIA

Cafés, azúcares, thés, chocolates, pastas para sopa, quesos, mantecas, conservas, coloniales, etc., etc.

Vinos, Licores, Champagnes

Géneros de primera calidad — Economía en los precios

nutrida representación de devotos de aquél divino Niño, llevando el correspondiente pendoncito. Lo propio harán los de Girona.

Sombrería EL TALISMAN

En este establecimiento encontrarán los señores sacerdotes un extenso surtido de sombreros, casquetes, bonetes y alzacuellos.

Últimas novedades.—Variado surtido en sombreros y gorras para el próximo verano.—Especialidad en sombreros de peja y jipis para caballeros y niños.—Gran cliché en corbatas cuellos y puños.—Variación en tirantes, ligas y cinturones.

Baquillas ambar, petecas y carteras y objetos propios para regalos.

CIUDADANOS, 4.—GERONA

Desde Arenys de Mar:

Para el próximo domingo y a las cuatro de la tarde está anunciado el segundo concurso de tiro al blanco organizado por la benemérita Academia «La Salle» de esta villa.

Cada tirador, inscrito previamente y con sujeción a las bases publicadas, tendrá derecho a diez tiros y entre ellos se disputarán cuatro premios, consistentes en una carabina «Osa» sistema mauser, calibre 9: un par de palomas; un volumen de la hermosa novela de C. Dickens «El Marqués de Saint-Evramont»: una colección de pastales Huastecas de vistas de Lourdes. La entrada será libre.

En su retiro de Lloret de Mar acaba de traducir el catalán Joaquín Oms y Riera la tragedia «Phedre», del célebre poeta trágico francés Juan Racine. La labor realizada por el autor de «Marinas y Boscates», es esmeradísima.

Para el domingo día 18 de los corrientes se ha organizado un mitin de propaganda viti vinícola en Vilafranca, al que han sido convocados todos los pueblos vitícolas del Ampurdán.

A este acto asistirán, en representación del Consejo Regional de la «Unión de Viticultores de Cataluña» su presidente señor Puig de la Bellacasa y los señores Jordà y Barnadas.

En la villa de Anglés se celebrará el próximo sábado por la noche un mitin para tratar del asunto del traslado del Mercado de dicha población.

Hablarán en él distintos oradores además del Diputado a Cortes por el distrito don Dalmacio Iglesias.

Reina gran entusiasmo en Anglés con tal motivo, esperándose que de la exposición de los hechos acaecidos últimamente se adoptará una enérgica y seria resolución.

GRAN HOTEL DEL COMERCIO

de Illas y Moré.—Albareda 5, Girona.—Este grandioso y magnífico Hotel situado en el centro de la capital, ha sido totalmente reformado y decorado, poniéndole a la altura de los mejores en su clase. La casa cuenta con Garage, coches a la llegada de todos los trenes, teléfono, cuarto de baños y salón de lectura, grandes salones para banquetes y un magnífico y grandioso jardín-comedor de verano, donde existe un gran manantial de agua, lo mejor de Girona.

Los elementos católicos valencianos han tomado con entusiasta empeño el construir una iglesia en forma de cruz en uno de los barrios extremos de Valencia como recuerdo de las fiestas

constantinianas. Abierta la subcripción va nutriéndose rápidamente. La iglesia tendrá 34 metros en su trazado perpendicular y 22 en el horizontal.

Han comenzado ya las obras y hay el propósito de inaugurarla cuando en el monte Coso de Roma se inaugure la gran cruz que se levantará por subscripción de toda la cristiandad como recuerdo de las fiestas constantinianas.

El Inspector de primera enseñanza girará en breve una visita a los partidos de Figueras, Olot y Puigcerdá.

El alcalde de Basegoda comunica que se han abierto las escuelas de la localidad, por haber cesado la epidemia de viruela. En cambio, han sido clausuradas las de Caixans y Armentera por haberse declarado dicha enfermedad.

Hotel del Centro

(Antes Fita)

CIUDADANOS, 4

Este antiguo y acreditado establecimiento ha sido totalmente reformado y puesto a la altura de los mejores en los de su clase por su nuevo director Francisco Camps.

La casa cuenta con cincuenta habitaciones.—Dos magníficos y espaciosos comedores.—Salón de lectura.—Paseo jardín.—Comedor de verano.—Luz y timbres eléctricos en todas las habitaciones.—Teléfono.—Servicio a la carta y a cabaleros.—Servicio especial para viajeros.—Cocina francesa y española.—Coches a la llegada de todos los trenes.—Garaje.—Se habla francés e italiano.

La Fior Natural de los Juegos Florales esperantistas que se celebrarán próximamente en Olot ha sido adjudicada a la composición «Vikial ne venas» original de las señoritas Teresa y Eulalia Rosell, de Vilanova y Guitrú.

Habiendo sido delegado el grupo «Olot Stelo» para designar la reina de la fiesta entre las señoritas pertenecientes al mismo, la elección ha recaído en la señorita Anita Escubós Serrat-Calvo, hija menor del conocido y respetable banquero de aquella ciudad don Nonito Escubós.

Han sido adjudicadas a don Isidro Mirabillas, las obras de construcción del trozo 1.º de la carretera de la Estación de Sils a la de Llagostera.

Ha sido nombrado contador de fondos municipales del Ayuntamiento de Olot don Ramón Pujolar Huguet.

De SAN JUAN LAS FONTS:

El día de la Ascensión se celebró en esta parroquia la grande comunión general prescrita por los señores Obispos.

Enterneci, pues, y consolaba al mismo tiempo al ver cerca de las ocho de la mañana la magnífica y espiciosa Iglesia Parroquial llena a rebosar de fieles ansiosos de recibir el Pan de los ángeles.

El altar mayor, que es el del Santísimo, estaba adornado con exquisito gusto artístico con grande variedad de flores, todas naturales. Después de fervorosa plática dicha por el señor Rector, se acercaron primero a recibir a Jesús Sacramentado 300 niños y niñas acompañados de sus respectivos Profesores y acto seguido unos 300 Beles más que también quisieron con

BRONQUITIS, TOS FERINA

y toda clase de toses nerviosas y rebeldes de los catarros agudos y crónicos. curadas radicalmente con el

FERINOL

Resaca del Doctor S. Guzmán

Se vende en todas las Farmacias y Droguerías. Al por mayor en las Casas de Exportación.



DEPOSITO EN GERONA: FARMACIA Y DROGUERIA «LA CRUZ ROJA», DE DON FRANCISCO DE A. ROCA

los pequeños combatir sus dolencias para alcanzar del Altísimo que no se extermine de la Escuela Oficial la enseñanza de la Doctrina Cristiana.

Se contó admirablemente, durante el acto, por todos los niños y niñas preparados a este efecto por el infatigable Sr. Párroco y acompañados al armonium por un Hermano de la Doctrina Cristiana, el Hijo escolar contra las escuelas laicas.

Bien por San Juan las Fontes que, de bido, sin duda a las repetidas súplicas de su buen Pastor, tanto amor tienen a Jesús Sacramentado.

Comunican de Caixans que por haberse presentado la enfermedad de viruela ha sido cerrada la escuela y que por la misma causa lo han sido las de La Armentera.

Se ha autorizado a don Manuel Follenosa para establecer una escuela no oficial de primera enseñanza en Rosas.

En la Secretaría de la Junta Provincial de Instrucción Pública se han recibido los títulos administrativos de doña Remedios Marqués, Dolores Batlle y Montserrat Bertran.

Se han librado los haberes del mes de abril correspondientes a los maestros de esta provincia.

Por la Dirección General han sido devueltos las instancias de José y Juan Batlle y de doña Carmen Jordà para que se les conceda el ascenso.

También han sido devueltas las instancias de doña Narcisca Vicans y doña Dominga Meyola, ordenando que se les diligencie el título administrativo con 1.100 ptas.

Ha tomado posesión del cargo de Maestro de Sección de la graduada de Palamós don Mariano Bosam, cesando por lo tanto el interino don Pedro P.ana.

Locales

Y debe tener lugar en las casas consistoriales la votación para la elección de los cargos de Presidente y Secretario de la Junta Fomento y Construcción de casas baratas.

Parece que la lucha para la consecución de estos cargos será algo reñida; y se comprenderá si se tiene en cuenta que dicho cargo ha de ser retribuido según la ley determina por la Corporación Municipal.

Como estamos convencidos de que el que consiga la indicada prebenda no deberá fatigarse mucho para cumplir con su deber, esperemos que los encargados de señalarlo no se demostrarán excesivamente pródigos en disponer de los bienes del común.

El pugilato que se ha establecido para el cargo de Presidente de dicha Junta es de los que no se explican las personas de seriedad. El desacierto del Gobernador al nombrar para la misma a dos políticos, ha hecho que una institución de carácter meramente social-obraero, se convierta en Girona en un organismo de aspecto electoral. Así se explica que el señor Bassols con tanta

furia vaya a la conquista de la Presidencia en oposición al señor Quintana (D. Pompeyo); pero lo que no tiene explicación es que el Alcalde señor Vallés, contra el cual hace muy pocos días firmó un recurso de incapacidad moral el señor Bassols, apoye a este en contra de su correligionario Quintana, hasta el punto de hacer sacción, según se asegura, a los vocales de la citada Junta señores Ros y Surede, para que den su voto al señor Bassols.

La causa de la actitud actual del señor Vallés hay quien la ve en el apoyo que este señor espera del señor Bassols en las venideras elecciones municipales por el distrito segundo, por el que se propone presentar su candidatura el actual alcalde.

—¿Por qué se siente V. tan feliz?
—Porque desde que Martínez Crespo me hizo una dentadura sin cubrir el paladar, mastico a las mil maravillas y ya no he vuelto a sufrir más de las muelas.

—¿Dónde vive?
—Calle Progreso, 8, 2.º, Girona.

La guardia municipal junto con el alcalde de barrio don José Barch, detuvieron ayer mañana a un sujeto que dijo llamarse Gregorio López Izurriaga (a) Bibao, de 27 años, soltero y natural de Dos Caminos (Vizcaya), que fué hallado en el domicilio particular de Pedro Soler, San Francisco, 8, 2.º

Practicado el registro se hizo que el indicado sujeto había reventado varios cajones de una cómoda, sin que se encontrara a falta de objeto alguno, siendo puesto a disposición de la policía, resultando ser un sujeto de malos antecedentes y que ya ha sufrido varias condenas por hurto.

Arrendaria Torre o piso con jardín lo más céntrico posible.

Informes: lista correos billete 50 pesetas, número 6.144.451.

Ayer contraieron matrimonio en la Iglesia del Mariscal el distinguido joven don José Serra Riera con la simpática y agraciada señorita Concepción Martínez Hugaz.

Desesmos a las novales esposos toda suerte de bendiciones y felicitaciones a las respectivas familias.

Feliz invención ha sido la del autor de la «Piprazina Dr. Grau» pues ella resuelve la curación de los padecimientos artificiales como arenillas, mal de pleura, reuma, cólicos nefríticos, gota, cláctica, neuralgias, etc.

En el trayecto de la procesión que celebrará la Adoración Nocturna de Girona en la mañana del próximo fin de semana se colocarán algunos altares y entre ellos, uno en la plaza de «la Bern y otro en la de la Constitución».

Hoy repartimos a nuestros suscriptores la tercera de las hojas de Propaganda Tradicionalista que viene publicando el docto Catedrático de la Universidad de Zaragoza don Salvador Minguñón, titulada «El absolutismo liberal».

En la Dehesa jugóse en la tarde de ayer un match de Foot Ball entre los teams de las entidades Strong F. C. y Sport Club Gironi venciendo después de reñido juego el primero por 2 goals a 1.

El partido tuvo lugar en el campo

Propaganda Católico-Tradicionalista

HOJA 3.^a

EL ABSOLUTISMO LIBERAL

POR

SALVADOR MINGUIJÓN

El liberalismo tiene también su tradición, que aunque no sea muy venerable, es por lo menos muy vieja.

Esa tradición es el Estado pagano que ha renacido en la Edad Moderna con su poder ilimitado y despótico. Liberales y revolucionarios, reproduciendo servilmente la organización política y la desorganización social de la antigua Roma, han dado un salto atrás de muchos siglos. Han sido los grandes héroes del retroceso y los sublimes artistas del plagio.

Origen del absolutismo liberal. El Estado pagano.

Antes del Cristianismo el Estado mandaba en todo. El hombre pertenecía en cuerpo y alma al Estado, y frente a él no tenía ningún derecho, ninguna libertad. El Estado enseñaba al ciudadano la gimnasia, porque el cuerpo del hombre era un arma para su servicio; se apoderaba de la enseñanza y de la educación, porque los niños—decía Platón—son menos de sus padres que de la ciudad; la vida del ciudadano no tenía garantías, su fortuna estaba siempre a la disposición del Estado; si la ciudad tenía necesidad de dinero, podía ordenar a las mujeres que le entregaran sus joyas, a los acreedores que le abandonaran sus créditos. La vida privada no escapaba a esta tiranía que alcanzaba hasta a las cosas más pequeñas. Se pensaba que el derecho, la justicia, la moral, todo debía ceder ante el interés de la Patria.⁽¹⁾

Muchas veces cambió la forma de gobierno, pero la dictadura ilimitada del Estado quedó siempre en pie y ninguna revolución dió al hombre la libertad individual. Roma acabó por concentrar todo su poder en un hombre. Los emperadores romanos fueron la encarnación del despotismo.

El Cristianismo, poniendo los fundamentos del derecho en esfera más alta que la voluntad de los gobiernos y los intereses de los Estados, acabó con este sistema.

Renace el absolutismo antiguo.

Vinieron tiempos en que el mundo volvió otra vez sus ojos a la civilización pagana, y entonces el viejo absolutismo irguió de nuevo su cabeza. A impulsos de este renacimiento, los jurisconsultos aplicaron a los reyes las máximas del cesarismo antiguo, y la monarquía, apartándose de la tradición medioeval y cristiana, se fué haciendo absoluta.

Los monarcas absolutos prescindieron de la representación nacional casi enteramente, mientras los jurisconsultos los proclamaban omnipotentes y absolutos, invocando el principio del derecho romano: *princeps legibus solutus est* (el príncipe no está sujeto a las leyes).⁽²⁾

(1) Fustel de Coulanges: *La cité antique*.
(2) Hinojosa.

En la práctica tardó mucho tiempo en arraigar el absolutismo en España, pero esa corriente era general en Europa. Desde el siglo XIV—dice un historiador francés⁽¹⁾—estaba decidido para desliza tanto de la monarquía como del pueblo, que la monarquía sería absoluta, y que la vieja Francia no conocería la libertad.

Lo que se llama el *renacimiento* del siglo XV, engrosando enormemente la corriente pagana, agravó el mal. Las ideas políticas y sociales de los tiempos paganos cobraron nueva vida. «El principio que domina el mundo nuevo es la vuelta a las ideas de la antigüedad»⁽²⁾. «Las naciones modernas toman de Roma el espíritu de su política al mismo tiempo que el molde de sus instituciones»⁽³⁾.

La Revolución francesa sale de la misma fábrica.

Se dirá que el liberalismo nada tiene que ver con todo eso, que el liberalismo arranca de la Revolución francesa y que esta Revolución derrocó para siempre los poderes absolutos abriendo el abismo que separa el mundo nuevo de la libertad del mundo viejo de la servidumbre.

Eso dicen los liberales. La historia dice lo contrario y por desgracia la historia tiene razón.

El absolutismo y la Revolución francesa son productos de la misma fábrica; no puede ser muy profunda la diferencia entre ellos. Los hombres de leyes habían hecho la monarquía absoluta, los hombres de leyes llevaron también a cabo la Revolución. Los legistas de la época revolucionaria «continuaron la obra que sus predecesores habían realizado con la monarquía: la hicieron entrar en el molde clásico de Roma. Fieles a las máximas de la poderosa escuela de donde salían y completamente impregnados de su doctrina, se les vió aplicar a la nueva soberanía todas las tradiciones de la antigua. Tanto es así que en estas materias de Estado parece que no haya habido en su pensamiento más que una sustitución de términos»⁽⁴⁾.

El mismo renacimiento pagano continúa dominando los espíritus en la época revolucionaria. «Considerad—dice el mismo historiador—las revoluciones del Renacimiento, allí encontraréis con todas las pasiones, todo el espíritu y todo el lenguaje de la Revolución francesa».

En qué consiste el absolutismo pagano-liberal.

El punto de partida es la soberanía del pueblo. El pueblo es soberano absoluto, pero como no puede ejercer por sí mismo el poder, al menos de una manera constante, tiene que delegarlo y por virtud de esta

(1) Lavisse: *Du pouvoir royal en France sous Charles V*.
(2) Kreis.
(3) Alberto Sorel: *L'Europe et la Révolution française*, T. I.
(4) Sorel.—Obra y T. cit.

MINISTERIO DE CULTURA

delegación, el ejercicio efectivo de la soberanía reside en una persona, una asamblea u otra colectividad. La entidad que ejerce el gobierno puede entregarse, según este sistema, a un despotismo sin freno, porque obra en nombre del pueblo, y el pueblo, como decía Jurieu, «es la única autoridad que no necesita tener razón para convalidar sus actos».

Esta teoría da al pueblo una soberanía nominal; al Estado un despotismo efectivo. Es un arma de dos filos: por el lado de la soberanía del pueblo produce la anarquía y desencadena la insurrección; por el lado de la delegación del poder en la entidad que encarna el Estado, engendra el despotismo. Entre estos dos extremos se han bamboleado las naciones. Por eso llamaba Lamennais a las Constituciones modernas armisticios entre el despotismo y la anarquía.

El breviarío del jacobinismo.

El sistema pagano-liberal fué expuesto en un pequeño libro, mediocre y funesto, que alcanzó inmensa boga. Este libro escrito por Rousseau y titulado *El Contrato Social* ejerció decisiva influencia en la Revolución francesa y fué el breviarío del jacobinismo. Su doctrina es la negación de toda libertad y de la misma personalidad humana. Véase:

«Las cláusulas de este contrato—dice Rousseau—bien entendidas se reducen a una sola, a saber: la enajenación total de cada asociado, con todos sus derechos, a toda la comunidad.» «El Estado con relación a sus miembros es dueño de sus bienes por el contrato social.... Los poseedores son considerados como depositarios del bien público.» «Importa que no haya sociedad parcial en el Estado, y que cada ciudadano no opine sino conforme a él (conforme al Estado). Rousseau excluye del Estado a los cristianos porque «la patria del cristiano no es de este mundo.» Excluye así mismo a los ateos. Establece una profesión de fe en unos cuantos artículos y dice: «sin que se pueda obligar a nadie a creerlos, es preciso desterrarlos al que no crea, no como impío, sino como insociable, como incapaz de amar sinceramente las leyes, la justicia y de sacrificar su vida en caso necesario en aras de su deber.» «Si alguno, después de haber reconocido públicamente esos mismos dogmas se conduce como si no los creyera, sea castigado con la muerte; ha cometido el más grande de los crímenes, ha mentido ante las leyes.»

«Todos estos artículos—dice Taine—son consecuencias forzosas del Contrato social. Desde el momento en que al entrar en una colectividad no reservo nada de mí mismo, por este solo hecho renuncio a mis bienes, a mis hijos, a mi Iglesia, a mis opiniones. Dejo de ser propietario, padre, cristiano, filósofo. El Estado es quien me sustituye en todas esas funciones. En lugar de mi voluntad está desde entonces la voluntad pública, es decir, en teoría la arbitrariedad mudable de la mayoría contada por cabezas, en realidad la arbitrariedad rígida de la facción o del individuo que retiene el poder público.»

La Revolución francesa adopta con entusiasmo el absolutismo de Rousseau.

«No son ni Voltaire ni Montesquieu y sus discípulos, dice Lemaitre—los que han dado su forma a la Revolución; es Rousseau.» «Todos los prejuicios más ineptos

y más mortíferos de la Revolución son heredados del *Contrato social*».

Mallet du Pan escribía en 1799: «En las clases medias é inferiores, Rousseau ha tenido cien veces más lectores que Voltaire. El solo es quien ha inoculado entre los franceses la doctrina de la soberanía del pueblo y de sus consecuencias más extremas. Me sería difícil citar un solo revolucionario que no se sintiese transportado por esas teorías anárquicas y que no ardiera en deseos de realizarlas. Este *Contrato social*, que disuelve las sociedades, fué el Corán de los afectados charlatanes de 1789, de los jacobinos de 1790, de los republicanos de 1791 y de los furiosos más atroces... Yo he oído a Marat en 1788, leer y comentar el *Contrato social* en los paseos públicos, entre los aplausos de un público entusiasta.

«Se vé por cien detalles que está en todas las manos como un catecismo.» (1)

El absolutismo de Rousseau produce los crímenes del «Terror».

Esta fórmula de gobierno—dice Lemaitre—que su autor ha descrito para uso de una ciudad de 25.000 almas y de 1500 electores, fórmula que él mismo había confesado que era impracticable aún en una tal ciudad y de la cual había renegado con una especie de furor, la Revolución, treinta años después, se apoderará de ella como de un evangelio, y querrá imponerla a un pueblo de diez siglos y de veinticinco millones de hombres. Y este ensayo se llamará *el Terror*».

No es pues el terror con todos sus crímenes el desenfreno irreflexivo y brutal de una facción canalesca. El Terror tiene su teoría, es todo un sistema de gobierno, es la teoría de Rousseau, el sistema del absolutismo pagano-liberal en toda su crudeza.

CONCLUSIÓN

Del absolutismo pagano a la Revolución francesa y por consiguiente al liberalismo contemporáneo, se puede seguir a través de los siglos la línea que marca la unidad de la teoría y la permanencia de la misma impulsión histórica. La genealogía del liberalismo y su entronque absolutista no pueden estar más claros. El liberalismo es por su concepción del Estado hijo legítimo, heredero único y fiel continuador de la monarquía absoluta. Para libertar a un pueblo no basta trasladar el poder de las manos de un rey a las pasiones de una Convención. La libertad perece bajo el despotismo de una Cámara más aun que bajo el despotismo de un individuo.

Del sistema expuesto arranca la tiranía jacobina con todos sus desbordamientos. La estatolatría liberal que no reconoce límites en el terreno de la doctrina ha procurado destruir también toda resistencia en el orden de los hechos. Dividió para reinar, desagregó y pulverizó las naciones reduciéndolas a unidades justapuestas sin cohesión entre sí, y los hombres, frente al Estado todopoderoso, cayeron en el aislamiento y en la impotencia, perdieron el sentido colectivo y, destruidas aquellas instituciones que habían de ser centros naturales de resistencia contra la opresión, vegetaron en una indiferencia resignada o se dejaron llevar por los agitadores del charlatanismo político.

(1) Taine.

Pídanse ejemplares de esta hoja y de las que se vayan publicando, al Presidente de la Sección de Propaganda Tradicionalista de Zaragoza, (D. Jaime I, 32, principal).

Tip. La Editorial, Coso, 88, Zaragoza

